Unidad 10 — Volumenes
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¢QUE NECESITAS SABER?

Operaciones con potencias
Opera:
a) 3? b) 42 ¢ 5+ 22

Operaciones con fracciones

Opera:

3.2 B
3

a)

N|—

Teorema de Pitagoras

Construimos un cono de 3 ¢cm de radio y 5 cm de generatriz. ; Cuanto mide la altura?

SOLUCIONES
a) 27 b) 16 c) 20
a) L by 207
2 2

La altura sera 4 cm.
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ACTIVIDADES
1. ¢Cuéntos metros clbicos son?
a) 3'56 hm? ) 6dm?3 e) 534.322.000 mm?
b) 2.000.345 cm? d) 006 km?3 f) 0'1 dam?

. Pasa a la unidad que se indica:

a) 5'2cm?® - mm?3 b) 0'2 dm?* - mm?3 ¢) 45.000 cm?® — dam?

. Opera:
a) 4'783 m? + 0’902 dam? + 34.320.000 cm? — 56.000 dm?
b) 0’332 m* + 0'202 dam? + 43’2 dm? - 63.300 cm?

SOLUCIONES
1. a) 3.560.000 m® c) 0006 m® e) 0'534322 m®
b) 2000345 m® d) 60.000.000 m® f) 100 m®
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2.a) 5.200 mm® b) 200.000 mm?® c) 0°000045 dam®

3.a) 885103 m® b) 202.311’9 dm?®
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ACTIVIDADES
4. ;Cuantos litros son?

a) 21'6 cl c) 3hl e) 34.000 ml

b) 53'2 dl d) 01 kl f) 0'1 dm?

5. Opera:
a) 3’851+ 08921 hl +4.300 cl =56 hl -2 |
b) 0’332 dm3 + 002 dI + 3’21 cl - 3.400 cl + 3’21 hl + 1001 dI

SOLUCIONES

4.2)0216 | c) 300 | e) 34|

b) 532 | d) 100 | o1l
5.a) -5.465'94 | b) 2874662 |
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ACTIVIDADES

6. Calcula el volumen de los siguientes ortoedros:

Largo (dm) [ Ancho (dm) | Alto (dm) Volumen
3 4 6

2'4 3 2
1 3 4'5

7. Tengo un cubo cuyo volumen es de 27 cm?3. ;Cuanto mide su arista?

8. Si un ortoedro tiene una base que mide 2 cm por 4 cm y su volumen es 24 cm?3,
jcudnto mide su altura?

SOLUCIONES
Largo (cm) | Ancho (cm) | Alto (cm) Volumen cm®
3 4 6 72
2’4 3 2 14’4
1 3 4’5 13’5
7.a= 3cm
8.a=3cm
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PAGINA 191

ACTIVIDADES

9. Calcula el volumen de los siguientes paralelepipedos:

Largo (cm)

Ancho (cm)

Alto (cm)

Volumen

2

4'2

3'5

4

2

6

1'5

1

5

10. El volumen de un paralelepipedo es 48 cm3y su altura 3 cm. ;Cuél es el area de

la base?

SOLUCIONES
9.
Largo (cm) | Ancho (cm) | Alto (cm) | Volumen cm®
2 4'2 3’5 29’4
4 2 6 48
1’5 1 5 75

10. Apase = 16 cmM?
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11. Calcula el volumen de los siguientes prismas:

SOLUCIONES

b)

[ e e (ot

\
\
N\
w \
\

ACTIVIDADES

1M.a)v=20173

-3=3114cm’®
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ACTIVIDADES

12. Calcula el volumen de los cilindros que tienen las siguientes caracteristicas:

a) r=2cm vy altura=4cm ¢) didmetro = 8 cm vy altura =6
b) r=4'5cm vy altura=6cm d) r=3cm y generatriz=8cm

13. Calcula el volumen de los siguientes cilindros: 15 cm

a) - b)

SOLUCIONES
12.a) V=314-2%-4=5024 cm® c) V=314-4%-6=30144 cm®
b) V=314-45%-6=38151 cm® d) V=314-3?-8=22608 cm®
13.a) V=314 -2?- 25 =314 cm® c) V=314 -25%- 1’5 = 29'4375 cm®
b) V=314 -0'5%- 3 = 2’355 cm®
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ACTIVIDADES

14. Calcula el volumen de una pirdmide de 6 cm de altura que tiene como base un
cuadrado de 4 cm de lado.

15. Sobre un tridngulo rectdngulo cuyos catetos miden 3 y 4 m construimos una
pirdmide de 7 cm de altura. ¢ Cuanto mide el volumen de la misma?

16. Calcula el volumen de la siguiente pirdmide:

SOLUCIONES
2,

14. V=4 6=320m3
15. V=ﬂ : Z=14 cm?®
2 3

16. V=243 _gcm’
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ACTIVIDADES

. ¢Qué volumen tiene un cono recto de 3 cm de radio y 8 cm de altura?

. Calcula el volumen de un cono recto cuya base tiene un didmetro de 6 mm y
cuya generatriz mide 5 mm.

. Calcula el volumen de las siguientes figuras:

a)

SOLUCIONES

17. V=W:75'36 cm®

18.h=4 mm; r=3 mm vzwﬂ?'es mm?®

19.a)V=%=25'12 cm® by V=2- WAMG cm®
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ACTIVIDADES

20. Calcula el volumen de las pirdmides y de los troncos de pirdmide indicados:

SOLUCIONES

2o.a)vz(2;’ e 115 .4] _ %:5cm3 b)vz(sz .6_2.1.4]:@%3
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ACTIVIDADES

21. Calcula el volumen de los siguientes troncos de cono:

b)

22. Se construye un cono de 4 m de altura, 3 m de radio y 5 m de generatriz. Cor-
tamos este cono con un plano paralelo a la base y distante de ella 2 m. ;Qué
volumen tiene el cono original? ;Qué volumen tiene el cono que resulta
excluido? ;Cuél seré el volumen del tronco de cono resultante?

SOLUCIONES
' - 2 - ' - 2 -
21.a) V= 31436 3141 2 5pug o
3 3
] .n2 .o [} AR o
b) H= 424 cm, h'=4'24 cm; V =[3 14 33 gag 314 1: 424]:69'9 cm®
22. Viiginas = 37°68 cm® Viexcnigo = 471 cm?® Vironco = 32'97 cm?®
PAGINA 198
ACTIVIDADES
. Calcula el volumen de las esferas que tienen como radio:
a) 4 cm b) 2 cm ¢ 1'5cm d 1cm
. ¢Como se calcularia el volumen de una esfera en funcion de su didmetro?
. Siiinscribimos una esfera en un cilindro de 8 cm de altura, ¢cuél sera el volumen
del cilindro?, ¢y el de la esfera inscrita?
. Si pagamos 600 € por centimetro clbico de oro, ;cuanto pagaremos por una
esfera de 4 cm de didmetro?
SOLUCIONES
4 ' 3 ' 3 4 ' =3 [ 3
23.2a) V=§-314-4 =267'95 cm c) V:§-314-15 =14'13 cm
4 ' 3 [ 3 4 ' 3 ' 3
b)V=§-314-2=33490m d)V:§-314-1:4190m
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.43
24. V m-d

esfera — 6

25. Vgiingro = 40192 cm?®
Vestera = 267°95 cm?®

26. V=% - 3"14 - 4°* =267'95 cm®; Coste = 160.770 €
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ACTIVIDADES

27. ;Qué volumen ocupa un huso esférico de 45° en una esfera de 5 cm de radio?

28. Si cortamos una esfera de 8 cm de radio con un plano a 3 ¢cm del centro, ;qué
volumen ocupa el casquete esférico resultante?

29. Calcula el volumen de cada una de las tres partes en que queda dividida la
siguiente esfera:
2cm

SOLUCIONES

27. v=2 . 314522 _ 6542 cm?
3 360

' R~ .Q_
28. Vcasquete = 3145 3(3 8 5) =497'17 cm3
' - 2 - - —
29. Vcasquete = SALAE 3(3 ° 2) =54'43 Cm3
4 5 1 . .
Vsemiesferaz_ - 3'14 - 5°~—=261'67 cm
3 2

Voona = 261'67 — 54’43 = 207°24 cm®
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—> EJERCICIOS

Unidades de volumen

M 30. ;Cuantos metros clbicos son?

d) 9.023 dm?
e) 600.000.432 mm?
f) 0’003 dam?

a) 6'75 dm?

b) 44.543 cm3
C) 43'236 hm?

M 31. Transforma en las unidades indicadas:
a) 132dm? —» cm?
b) 2.313dm* - m?

u 32,

Opera:

¢) 567.000cm?® —» m?
d) 409983 m* —» dam?

a) 3'3 cm? + 002 dm3 + 343.000 mm? - 0’00001 m3
b) 0’2 m?* + 2'02 dam? + 909’232 dm? - 3.000 dm?

Unidades de capacidad
M 33. ;Cuantos litros son?
a) 136 dl c) 02 hl e) 98.900 ml
b) 3'45 ¢l d) 0003 kI f) 0'01311 kl
M 34. ;Cuantos litros son?

W 35.

a) 6'75 dm?

b) 44.543 cm?
C) 43'236 hm?

Opera:

d) 600.000.432 mm3
e) 9.023 dm?
f) 0°003 dam?

a) 3'3 dl + 0’02 dal + 33.000 ml - 000001 kI
b) 123 1 + 509 dal + 390 dI - 3I
c) 098 | + 343 hl + 9098 cl =91 hl - 1232 |

d) 102dm?+ 012 dl+2'15ml-90 cm® + 5'8 hl + 90 dI

Volumen del ortoedro

M 36. Calcula el volumen de los siguientes ortoedros:

N 37.

Largo (cm) [Ancho (cm)| Alto (cm) | Volumen
2'3 4 5
39 2 8
2 4 6
Calcula el volumen de los siguientes cubos:
Arista 5 7 2 2'4
Volumen

M 38. Si el &rea de cada cara de un cubo es 36 cm?, ;jcuanto
medira su volumen?

M 39. Calcula el volumen del siguiente cubo:

M 40. Si un ortoedro de base cuadrada tiene 12 cm? de volumen,

;cuanto mide su altura si el area de la base es 4 cm??

M 41. ;Cuéanto mide la arista de un cubo cuyo volumen es 64 cm3?

M 42. Siun ortoedro de 5 cm de altura, cuyo volumen es 60 cm?,
tiene una base con un lado que mide 3 cm, cuanto mide

la diagonal de la base?

M 43. Un cubo tiene un volumen de 125 cm?. ; Cual serd su volu-

men si aumentamos en una unidad la medida de la arista?

W 44. Calcula el volumen de la siguiente figura:

5cm

2cm

¢Se puede calcular el volumen de una Unica manera?

M 45. Calcula el volumen de la figura:

6.cm 2cm

3cm

'

1'5cm

3cm

Volumen del paralelepipedo

M 46. Calcula el volumen de los siguientes paralelepipedos:

Largo (cm) |Ancho (cm) | Alto (cm) | Volumen
3 8 5
10 23 8
2'8 34 81

M 47. Si en un paralelepipedo las dimensiones de la base son
4 cm de ancho por 5 cm de largo y su volumen es
100 cm?, ¢a qué distancia se encuentran las dos bases?

M 48. El volumen de un paralelepipedo de base cuadrada es
45 cm?y su altura 9 cm. ¢ Cuéles son las dimensiones de
su base?

W 49. Calcula el volumen de la figura:
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SOLUCIONES

30.

31.

32.

33.

34.

35.

36.

37.

38.

39.

40.

41.

42,

43.

44,

45.

a) 0°00675 m*
b) 0°044543 m®

a) 13.200 cm®
b) 2313 m®

a)-9.633'7 cm®

a) 0'136 |
b) 0’0345 |

a)6'75 |
b) 44’543 |

a) 33’52 |
b) 8813 |

c) 43.236.000 m®
d) 9023 m®

c) 0567 m®
d) 0'409983 dam?

b) 2.018.109'2 dm®

c)20 |
d) 31

c) 43.236.000.000 |
d) 600°000432 |

c) —-8.767°'4302 |
d) 78'31215 |

Largo (cm) | Ancho (cm) | Alto (cm) | Volumen
2’3 4 5 46
39 2 8 62’4
2 4 6 48
Arista 5 7 2 24
Volumen 125 343 8 13’824

V=6°=216 cm’

V=1cm?

Altura =3 cm

Arista =4 cm

D=5cm

V=(5+1)*=216 cm®
V=60cm®+ 10 cm’® =70 cm®

V=18cm?®+4'5cm®=22'5cm®

e) 0600000432 m®
f) 3 m?

e) 989 |
f) 1311 |

e)9.023 |
f) 3.000 |
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46.

Largo (cm) | Ancho (cm) | Alto (cm) | Volumen (cm?)
3 8 5 120
10 23 8 1.840
2'8 34 81 77112
47.D=5cm

48. Apoce=5cm? 1=+/5 cm

49. V=525cm?
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Volumen del prisma

M 50. Calcula el volumen de un prisma de 8 cm de altura cuya
base es un hexagono de 8 cm de lado.

MW 51. Sobre un triangulo con dos lados de 5 cm y otro de 8 cm
se construye un prisma de 6 cm de alto. ;Cudl es su
volumen?

W 52. Un prisma tiene una altura de 69 cm y un volumen de
300 cm?. ;Sabrias decir cudl es el drea de su base?

M 53. La base de un prisma de 6 cm de altura es la figura que
aparece a continuacion:

¢Qué volumen tiene dicho prisma?

Volumen del cilindro

B 54. Calcula el volumen de los siguientes cilindros:
a) radio =3 cm, altura=4
b) radio = 4’2 km, altura = 3 km

c) didmetro =4 m, altura=3m

M 55. A Andrea le proponen el siguiente dilema: ;qué tiene
mas volumen, un cilindro de 2 ¢cm de radio y 4 ¢cm de
altura, o un cilindro de 1 cm de radio y 8 cm de altura?

¢TU que opinas?

B 56. Calcula el volumen de los siguientes cilindros:

Volumen de la piramide

B 57. Calcula el volumen de una piramide de 10 cm de altura
cuya base es un hexdgono de 4 cm de lado.

M 58. Calcula el volumen de una piramide cuadrangular cuyas
dimensiones son; lado de la base = 2 cm, altura 3 cm.

MW 59. Calcula el volumen de la siguiente pirdmide:

M 60. Sobre un tridngulo isésceles con dos lados de 13 m y
otro de 10 m se construye una pirdmide de 45 m de alto.
¢Cuadl serd su volumen?

M 61. Una pirdmide tiene como base un rectdngulo cuyos
lados miden 6y 3 dm, y cuya altura mide 9 dm. Calcula
su volumen.

Volumen del cono

MW 62. Calcula el volumen de los siguientes conos:
a) radio = 3 mm, altura =2 mm
b) didmetro = 6 hm, altura =2 hm
c) radio=2'dm, altura=34m
M 63. ;Qué volumen generard un tridngulo recténgulo con un
cateto de 8 cm y una hipotenusa de 17 cm si le hace-

mos girar alrededor del otro cateto?

M 64. Calcula el volumen de la siguiente figura:

\
|
|
1
1
1
i
1
Il
K

Volumen del tronco de piramide
y del tronco de cono

M 65. La pirdmide de la actividad 58 se corta con un plano para-
lelo a la base y a 1 cm de la misma. Calcula el volumen
de la pirdmide resultante asi como del tronco de pira-
mide restante.

M 66. A partir de una pirdmide cuadrangular recta de 4 dm de
lado y 6 dm de altura se construye un tronco de pira-
mide de 3 cm de altura. ¢ Cudl seré el volumen de dicho
tronco de piramide?

M 67. ;Qué volumen generard un trapecio isdsceles de 5 cm
de altura cuyas bases miden 8 y 4 cm cuando le hace-
mos girar sobre el dngulo recto?

Volumen de la esfera y de sus partes

M 68. Calcula el volumen de las siguientes esferas:

Radio 4 7i 9 0'5
Volumen

M 69. El volumen de una esfera es 11304 cm3. ;Cuénto mide
el radio de la misma?

164



SOLUCIONES

50.

51.

52.

53.

54.

55.

56.

57.

58.

59.

60.

61.

62.

63.

64.

65.

66.

67.

68.

69.

a=6'93cm V
v=383 6-72cm’
2
300 ,
Apase = §=4 35cm?

Abase = 21 cm?
a) V=11304 cm®
V(r=2,a=4) = 50’24 cm®

a) V=192'325 cm®
A =346 cm

V=4cm?
V=16 cm?
a=12cm
V =54 dm?
a) V=1884 mm°
C=15cm
V; =98125cm®
/=133 cm
/=38 cm

Veono = 167°47 cm®

68693

Vpiramide =32 dm3

2

V=21-6=126cm®

8 =1.330'56 cm®

b) V = 166’17 km® c) V=3768m°
V(r=1,a=8) =25'12 cm®
b) V = 294.375 cm®
V:M.g.lzﬂ(y?z cm?®

2 3
V=900 cm®
b) V= 18’84 hm® c)V=205m?

V =1.004'8 cm®
V,=3271cm?

Vipiramige = 118 cm?®
Vpiramide 2

V cono2 = 2093 cm?®

= 27436 dm®

Vi =130'83 cm?®
Vionco = 4 — 1°18 = 282 cm®
Vionco = 4’564 dm?

Vironco = 146’54 cm®

Radio 7 9 0’5
Volumen | 267’95 1'4360 3'0220 0’52

r=3cm
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N 70.

Calcula el volumen no ocupado por la esfera en la si-
guiente figura:

4cm

—> PROBLEMAS

N 73.

H 74.

H 75.

Luis tiene tres recipientes con agua. El primero contiene
4'9 dm?3, el segundo 890'43 cm?y el tercero 0'002 dam?.
¢Podrias decir si puede poner toda el agua que tiene en
un recipiente de 8 dam?? Si es asi, ¢cuanto le faltaria
para llenarlo?

En la pasteleria de Gonzalo han hecho un encargo de
500 bombones de chocolate negro con forma de pira-
mide. Los bombones que han pedido son de 2 ¢m de
altura y su base es un cuadrado de 23 mm de lado. Si
en la pasteleria hay 1.000 | de chocolate, ¢necesitaran
comprar mas para cubrir el encargo? Si es asi, ;cuanto
chocolate negro tendrén que comprar?

Del pozo de nuestra finca se sacan diariamente para
regar la huerta 6 cubos de agua durante los meses de
primavera y 7 durante los meses de verano. Necesitamos
saber la cantidad de agua consumida durante estas dos
estaciones, para lo cual medimos el cubo con forma de
tronco de cono que hemos utilizado, y obtenemos:

didmetro mayor = 24 cm  didmetro menor = 12 cm
generatriz = 30 cm

¢Cudnta agua hemos consumido en este periodo?

SOLUCIONES

u 71.

u 72.

W 76.

u 77.

¢Qué volumen ocupa un huso esférico de 60° en una
esfera de 8'4 cm de didmetro?

Calcula el volumen de cada una de las tres partes en que
queda dividida la siguiente esfera:

Un deposito de gasolina con forma cilindrica tiene unas
dimensiones de 20 m de ancho por 20 m de alto. ;Qué
cantidad de litros puede llegar a contener?

Los campeonatos de motociclismo tienen tres categorias
en funcién de la cilindrada: 125 cm?, 250 cm®y 800 cm?.
Indica a cuantos litros equivalen las cilindradas de las
motocicletas.

70- V = Vci[indro - esfera = 75’36 - 33’49 = 41 ’87 Cm3

71.V=517cm?

72- Vcasquete = 435’41 Cm3

73. Si, faltan 7°99799420957 dam?

74. Vbombén =353 Cm3 , V

75. Voo = 7.752 cm® = 7752 |

necesario

76. V =6.280 m*> = 6.280.000 |

77. Cilindrada 125 cm® = 0125 |

Cilindrada 250 cm® = 0’250 |

Vyona = 2.093'33 — 435’41 = 1.657°92 cm®

=1.765 cm’, por tanto hay chocolate de sobra.

Viotar =6 30 -3 - 7752+ 7 -30-3 - 7752 = 9.069'84 |

Cilindrada 800 cm®=0'8 |
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